

К 90-летию Национальной библиотеки Беларуси

Национальная библиотека Беларуси - крупнейший информационный и культурный центр нашей страны. Она является хранительницей уникального фонда документов и обеспечивает доступ к национальным и мировым информационным ресурсам, удовлетворяет универсальные информационные потребности пользователей в интересах развития отечественной науки, экономики, производства, культурной и духовной сферы. Основанная в начале двадцатых годов минувшего столетия, Национальная библиотека за годы своего существования стала главной универсальной и научной библиотекой Республики Беларусь.



Главная библиотека нашей страны была основана Постановлением Совета Народных Комиссаров БССР от 15 сентября 1922 года как Белорусская государственная и университетская библиотека. До 1926 года она выполняла одновременно функции государственной и университетской, затем была выделена в самостоятельное учреждение - Белорусскую государственную библиотеку, а в 1932 году реорганизована в Государственную библиотеку БССР с присвоением ей имени Ленина.

Первоначально в библиотеке находилось 80 тыс. случайно собранных книг. Источники, откуда они поступали в библиотеку, были самые разные: из государственных книжных фондов Москвы и Ленинграда, от Академии наук СССР. Часть литературы приходила из-за границы. Накануне Великой Отечественной войны фонд библиотеки насчитывал около 2 млн. экземпляров. Фашисты разграбили и уничтожили значительную часть фонда. Они разорили архив периодических изданий, привели в негодность каталоги, картотеки и оборудование, вывезли самую ценную литературу.



После освобождения Минска началось возрождение библиотеки, которое возглавил первый ее директор Иосиф Симановский. Крупинка за крупинкой собирались библиотечные фонды, заново создавалась белорусская сокровищница знаний, и к 1949 году возобновили работу все отделы библиотеки.



Постановлением Совета Министров от 19 мая 1992 года Белорусская государственная

библиотека получила статус национальной. В марте 2002 года Президент Беларуси Александр Лукашенко подписал указ "О строительстве здания государственного учреждения "Национальная библиотека Беларуси" - строительство библиотеки было объявлено "важнейшей государственной и общенациональной стройкой". В ноябре 2002 года был заложен фундамент новой сокровищницы знаний, а уже 16 июня 2006 года новое здание Национальной библиотеки Беларуси открылось для читателей. На небольшой площади перед главным входом в библиотеку установлен памятник белорусскому просветителю Франциску Скорине, отлитый из бронзы.



Национальная библиотека отличается от других тем, что она обеспечивает максимальную полноту всех документов, напечатанных в Беларуси, всего, что выходит в других странах и касается Беларуси, с целью вечного их хранения, а также всех иностранных изданий, необходимых для развития национальной науки, культуры и образования. Она имеет уникальный фонд, который насчитывает около 9 млн. единиц на различных носителях - это наиболее полное собрание национальных документов. Главные направления научно-исследовательской и научно-методической деятельности библиотека реализует через участие в научных проектах, организацию и проведение актуальных исследований, направленных на научное и методическое обеспечение приоритетных направлений деятельности библиотек с учетом выполнения основных технологических процессов в автоматизированном режиме. В библиотеке имеется 20 читальных залов, где созданы все условия, в том числе и для читателей с ограниченными физическими возможностями, 20 хранилищ, в которых задействовано около 1500 компьютеров.



Информационные технологии внесли значительные изменения в традиционный режим обслуживания пользователей. Новое программное обеспечение, внедренное в библиотеке, позволяет осуществлять многоаспектный поиск документов, автоматизировать процессы заказа и выдачи печатных документов пользователям, обеспечивает доступ к наиболее актуальным электронным ресурсам. Доставка книг и других документов выполняется автоматизированной системой доставки документов в течение 20 минут. Наиболее актуальные издания - энциклопедии, словари,

справочники и некоторые другие документы - представлены в открытом доступе.

Сегодня Национальная библиотека Беларуси стала крупнейшим центром культуры, ведущим научно-исследовательским учреждением страны в области библиотековедения, библиографии и книговедения. Она является координационным центром внутригосударственного и международного межбиблиотечного абонементов, универсальным республиканским депозитарием, депозитарием материалов ООН, ЮНЕСКО и других международных организаций, а также хранительницей единственных в Республике Беларусь произведений печати, вышедших в свет в пределах бывшего Советского Союза, по всем отраслям знаний. Библиотекой проводятся изучение и научная обработка коллекций рукописей, инкунабулов, русской общественной печати, белорусских некириллических старопечатных изданий с одновременным созданием сводных баз данных. В области библиотечной стандартизации Национальная библиотека возглавила создание национальных стандартов по библиотечной статистике и межбиблиотечному абонементу.



С деятельностью Национальной библиотеки Беларуси связаны имена крупнейших ученых, общественных деятелей и писателей Беларуси. Она вносит важный вклад в развитие науки, культуры и просвещения, становления библиотечного дела в республике.

Как и все национальные библиотеки мира, Национальная библиотека Беларуси выполняет возложенную на нее историческую миссию по сбору с максимальной полнотой всех документов, изданных на территории нашей страны, с целью их вечного хранения как исторической памяти народа, а также выполняет функцию транслятора достижений мировой цивилизации, формируя фонд лучшими иностранными изданиями. Кроме того, в Национальной библиотеке Беларуси бережно сохраняются рукописные книги XIV-XX веков, многие из которых принадлежат перу выдающихся деятелей белорусской культуры. Среди особо ценных и редких изданий - книги Ивана Федорова, Василия Гарабурды, братьев Мамоничей. Жемчужиной коллекции Кирилловского книгопечатания является единственное в Республике

Беларусь собрание изданий белорусского гения Франциска Скорины. В библиотеке хранятся прижизненные издания Михаила Ломоносова, Николая Новикова, а также журналы, которые он издавал.



Особый интерес для исследователей представляют книги с автографами известных писателей, художников, ученых и общественных деятелей: Максима Богдановича, Николая Гоголя, Виктора Гюго, Эмиля Золя, Пабло Пикассо, Сальвадора Дали и других. В библиотеке хранится многочисленный фонд периодических изданий, раритетами которого являются первая нелегальная белорусская газета "Мужыцкая праўда", первые легальные белорусские газеты "Наша доля" и "Наша ніва", первая белорусская газета на белорусском языке "Дзянніца", диссертации и авторефераты, богатейший фонд изобразительных материалов, самая большая в Беларуси коллекция нот. В составе фондов около полутора миллионов зарубежных изданий, свыше 122 тыс. документов на микроносителях. Здесь работает виртуальный зал диссертаций Российской государственной библиотеки.

Деятельность Национальной библиотеки Беларуси не ограничивается удовлетворением информационных потребностей пользователей. Как социокультурный и социополитический центр библиотека является местом проведения международных встреч на самом высоком уровне. Здесь проходят культурные и образовательные акции с участием представителей дипломатических миссий, международных правительственных и общественных профессиональных организаций, деятелей культуры и искусства. Посетители могут ознакомиться с интересными выставками галерейного комплекса, побывать на обзорной площадке, стать участником экскурсии по библиотеке.

Национальная библиотека Беларуси как информационный, социокультурный и социополитический центр осуществляет интеграцию страны в общемировые информационные, инновационные и культурные процессы, содействует информатизации общества.